  ชายชราสอนการจัดการสากล  
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เรื่อง ...งงเรื่องราคาหุ้น
คำถามครั้งที่ 1
เรื่อง
ขอคำปรึกษา
เรียน
คุณชาย กิตติคุณาภรณ์

1) หนังสือ “เรียนการเงินเพื่อทำธุรกิจใน18วัน” หุ้น 1 บาท ขาย 49 บาท ส่วนต่าง48 บาท เป็นการขายเพื่อเพิ่มทุน ต้องบันทึกบัญชีฝ่ายผู้ขายที่เป็นนิติบุคคล จึงต้องเสียภาษีส่วนของผู้ถือหุ้นที่ขายที่อาจารย์เคยตอบ แต่ถ้าขายเป็นการส่วนตัวที่ไม่ใช่เพิ่มทุนกรณีขายให้บุคคลธรรมดา ถ้าเราไม่แจ้งเงินได้ตัวนี้ สรรพากรคงไม่ทราบและไม่ต้องเสียภาษี เพราะบุคคลธรรมดาสามารถเหมาจ่าย ไม่ต้องทำบัญชี ก็ไม่ต้องเสียภาษีใช่ไหมครับ?


2) ผมถามผิดไปในคราวที่แล้ว จริงๆ ต้องการถามเรื่องอัตราผลตอบแทนที่ต้องการจากการทำธุรกิจลดต่ำลงกว่า20% ต่อปี เพราะอะไรราคาหุ้นจึงสูงขึ้น?


ขอบคุณครับ...ไม้ไผ่
คำตอบครั้งที่ 1
เรื่อง
ตอบคำถาม
เรียน
คุณไม้ไผ่
อ้างถึง
E-mail ของท่านลงวันที่ 20/7/50

ข้อ 1) ขายหุ้นของตนเอง ไม่ได้ขายเพิ่มทุน รายได้ส่วนต่าง 48 บาท ต้องเสียภาษี เพราะบุคคลธรรมดามีรายได้ ถ้าไม่แจ้งเงินตัวนี้ วันหนึ่งสรรพากรจะรู้ เพราะตรวจบัญชีของบริษัทที่ขนเงินมาซื้อ ใน งบดุลของบริษัทจะระบุต้นทุนที่ 49 บาท/หุ้น เมื่อสรรพากรเห็น ก็จะตรวจสอบบริษัทที่ซื้อ แล้วก็จะเจอตัวผู้ขาย เรื่องร้ายๆ ก็จะเกิดขึ้น มีความผิดทั้งทางแพ่งและอาญา

ข้อ 2) r ที่ต่ำกว่า 20% หรือต่ำๆ จะทำให้ NPV ใหญ่ขึ้น เพราะ
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r น้อยๆ NPV ก็ใหญ่ และราคาหุ้นหามาจาก NPV ราคาหุ้นจึงสูง


คำถามครั้งที่ 2
เรื่อง
ขอคำปรึกษา
เรียน
คุณชาย กิตติคุณาภรณ์
1) ถ้าเป็นบุคคลธรรมดาไม่ทำบัญชีจะได้คำตอบเดียวกันไหมครับ...?

2) ผมถามคนทั่วไปจะตอบว่าการค้าขายที่ได้อัตรากำไรมาก หุ้นก็น่าจะราคาสูงกว่า ทำไมการคำนวณตามสูตรถึงมีผลคำตอบที่ต่างจากคนทั่วไปที่เข้าใจกันครับ...?

คำตอบครั้งที่ 2
เรื่อง
ตอบคำถาม
เรียน
คุณไม้ไผ่
อ้างถึง
E-mail ของท่านลงวันที่ 25/7/50

1) ถ้าเป็นบุคคลธรรมดาก็จะเจอแบบเดียวกัน เพราะบริษัทต้องยื่นงบการเงินผ่านการสอบบัญชีภายในพฤษภาคมของทุกปี โดยต้องยื่นทะเบียนผู้ถือหุ้น (บอจ.5) แนบไปด้วย สรรพากรก็จะดูโครงสร้างการถือหุ้นที่เปลี่ยนแปลงไป แล้วตรวจสอบได้
2) ท่านกำลังเอา 2 เรื่องมาปะปนเป็นเรื่องเดียวกัน
2.1)  r ใน NPV คือ อัตราผลตอบแทนที่นักลงทุนคาดหวัง ไม่ใช่อัตรากำไรเป็นเปอร์เซ็นต์จากยอดขายอย่างที่ท่านเข้าใจ
2.2) r ใน NPV เป็น r ที่ถูกกำหนดมาจากความพอใจที่อยากจะรวยจากการลงทุน เช่น อยากได้ 20%, 30%, ฯลฯ เทียบกับจำนวนเงินลงทุน ส่วนกำไรเป็นเปอร์เซ็นต์เทียบจากยอดขาย พิจารณาการเทียบ % แล้ว ก็เห็นชัดเจนว่าคนละเรื่อง
2.3) จากข้อ 2.2) ยกตัวอย่าง
	ยอดขาย
(ล้านบาท)
	กำไรสุทธิต่อยอดขาย (%)
	กำไร 
(ล้านบาท)
	ทุน
(ล้านบาท)
	จำนวนเงิน      (หุ้นละ 10 บาท)
	กำไรสุทธิ/หุ้น (บาท)

	100
	10
	10
	1
	100,000
	10

	100
	20
	20
	10
	1,000,000
	2


จากตัวอย่างท่านเห็นรึยังว่ายอดขาย 100 ล้านบาท กำไร 20% ได้ 20 ล้านบาท ถ้าพิจารณาทุนจดทะเบียนจะกำไรแค่ 2 บาท/หุ้น เรื่องราคาหุ้นไม่ได้ดูที่ % กำไรเทียบกับยอดขาย ต้องดูเทียบกับจำนวนทุนจดทะเบียนของบริษัท (สรุปกำไร 10% ราคาหุ้นสูงกว่ากำไร 20%)
2.4) r ใน NPV เป็นอัตราผลตอบแทนที่คาดหวังจากเงินลงทุนที่ใช้ปรับค่าเงินในอนาคตให้เป็นค่าเงินในปัจจุบัน เพื่อให้รู้ว่า กองเงินที่เหลือจากการทำธุรกิจในรูป PV จะเหลือกี่บาท อย่าเอาเรื่องของ NPV ไปปนกับเรื่องอื่นๆ และอย่าพยายามหาคำตอบว่า ถ้า r สูงกำไรก็จะมาก ราคาหุ้นก็จะสูงตามไปด้วย กรณีนี้ราคาหุ้นอาจจะต่ำก็ได้ เพราะจำนวนหุ้นของบริษัทมากเหลือเกิน

หวังว่าท่านคงจะเข้าใจอะไรๆ ได้มากขึ้น

จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ
ชาย กิตติคุณาภรณ์
www.fpmconsultant.com

E-mail : sumrej@fpmconsultant.com
_1247920817.unknown

